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Abstract: Contribution of the inhabitants of Oltenia to The Border Line 

Victim’s Fund (1919). In 1919, two contributions to the Border Line Victim’s 

Fund came from Oltenia. One, of 100 crowns made by Dr. Gheorghe Sabin from 

Râmnicu Vâlcea and the other of 600 crowns was made by the Association for 

Emancipation of Romanian Women, Craiova branch. 
 

 

Sfârșitul anului 1918 afla armata română în ofensivă în Transilvania. În 

contextul încetării focului, ca urmare a capitulării Puterilor Centrale, Puterile Aliate 

au stabilit o așa-numită linie de demarcație, care trecea pe la vest de Carpații 

Occidentali, care separa forțele românești de cele maghiare. Pe fondul opririi 

ofensivei românești, trupele maghiare, ale noului guvern socialist, au ocupat o serie 

de teritorii din zona liniei de demarcație. În regiunile ocupate, acestea au instaurat 

un regim de teroare împotriva populației românești din regiune. 
 

Atrocitățile maghiare și constituirea Fondului jertfelor liniei 

demarcaționale. Intențiile maghiare erau clar exprimate de comisarul de război, 

Pogany, care, potrivit ziarului Patria, oficiosul Partidului Național Român, declara 

că „noul guvern maghiar-revoluționar nu va tolera nicicând o țară puternică 

românească, mai bine stârpește pe toți românii”
1
. Potrivit opiniei istoricului 

Constantin Kiriţescu, „recâştigarea Ardealului este acum obiectivul principal al 

sforţărilor lor”
2
.  

Regimul de ocupaţie, cu un pronunţat caracter antiromânesc, a supus populaţia 

românească unor abuzuri greu de imaginat
3
. Atrocitățile maghiare împotriva 

populației românești și-au aflat o continuă reflectare în presa românească din 

Transilvania
4
. 
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Știrile despre violențele la care era supusă populația românească a determinat 

un val de proteste în întreaga Transilvanie. În acest context, la 18 martie 1919 s-a 

desfășurat adunarea femeilor române din Sibiu și din împrejurimi, organizată de 

Reuniunea Femeilor Române din Sibiu. Participantele la adunare au adoptat o 

moțiune, care condamna atrocitățile maghiare, în care se arăta: „Femeile române 

din Sibiu şi împrejurimea acestui oraş, întrunite în ziua de 18 martie 1919, 

protestează cu ultima energie în contra atrocităţilor săvârşite de bandele ungureşti 

faţă de românii de dincolo de linia demarcaţională. Adânc îndurerate de 

suferinţele fără margini ale fraţilor şi surorilor noastre, roagă pe toţi cei cu cădere 

să curme suferinţele negrăite, grăbind întru scăparea nefericiţilor noştri fraţi şi 

surori. În numele umanităţii insultate ne adresăm tuturor reuniunilor femeieşti din 

ţară şi străinătate să adereze la protestul nostru în faţa acestor barbarii şi să 

împreune rugăminţile lor cu ale noastre pentru ca armatei române să i se deie voie 

de-a înainta până la frontiera etnică a neamului nostru”
5
. 

Cu același prilej au fost adresate telegrame către: „1. Maiestatea Sa regele 

Ferdinand, 2. Maiestatea sa regina Maria, 3. Guvernul român, 4. Marele Cartier 

General, 5. Generalul Berthelot, 6. Generalul Franchet d’Esperey, 7. Societatea 

femeilor ortodoxe române, Bucureşti, 8. Reuniunea femeilor săseşti, Sibiu”
6
. În 

toate aceste telegrame se cerea în mod imperios de a se ordona armatei române 

„de-a înainta până la frontiera etnică a neamului nostru”, „ca să înainteze fără 

întârziere şi să ocupe toate teritoriile româneşti din fostul Regat ungar”, „să 

ocupe fără amânare întreg teritoriul românesc din fostul Regat ungar”, „să 

înainteze fără amânare până la hotarele etnice apusene ale neamului nostru”
7
. 

Participantele la adunare au decis ca, pentru ajutorarea victimelor atrocităților 

maghiare, să fie constituit un fond de sprijinire a acestora, numit Fondul jertfelor 

liniei demarcaționale. Scopul fondului era acela „ca victimele sălbăticiilor 

săvârşite de armata şi bandele maghiarilor dincolo de actuala linie 

demarcaţională (victime atinse direct, ca: răniţii, jăfuiţii, goniţi de la vatră – ori 

atinse indirect, ca văduvele, orfanii), – să fie ajutate fără amânare în măsura 

lipsurilor de prima necesitate, cu bani, medicamente, haine, adăpost ori alte 

mijloace, până la epuizarea totală a fondului”
8
. Fondul urma să se constituie din 

„colecte, chete, daruri ori alte ofrande de la locuitorii întregii ţări româneşti, 

precum şi de la oficii publice, bisericeşti, institute particulare şi de umanitate”
9
. 

Administrarea lui era încredinţată Băncii Albina din Sibiu, către care trebuiau 

trimise „direct toate ofrandele”, distribuirea ajutoarelor urma a se realiza „prin 

Comitetul Executiv cu ajutorul organelor ce va afla de cuviinţă”, iar termenul final 

de încheiere a strângerii contribuţiilor era fixat pentru 1 mai 1919
10

. 

Apelului adresat de femeile din Sibiu i-au răspuns locuitorii din întreg spațiul 

locuit de români. Ca urmare, sumele intrate în contul Fondului jertfelor liniei 
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demarcaționale au crescut continuu. La doar câteva zile de la constituire, la 12/25 

martie 1919 se strânseseră deja în fond 34.362 de coroane
11

. La 28 iunie 1919, dată 

la care apăreau în presă ultimele informații despre valoarea contului, acesta 

ajunsese la 541.476 coroane şi 65 de filleri
12

. În Raportul general pe anii 1917/18 

și 1918/19, al Reuniunii Femeilor Române din Sibiu, semnat de Catinca A. 

Bârseanu, președinta acesteia și dr. V. Bologa, secretar, inclus în Anuarul 

Reuniunii Femeilor Române din Sibiu pe anii 1917/18 și 1918/19, publicat în 1919, 

se arată însă că la data prezentării raportului se strânseseră peste 700.000 coroane
13

. 
 

Contribuția Olteniei la Fondul jertfelor liniei demarcaționale. Apelului 

femeilor din Sibiu de a se veni în sprijinul victimelor violențelor maghiare din 

regiunile liniei de demarcație i-au răspuns favorabil și unii dintre locuitorii 

Olteniei. Parcurgerea presei, care a transmis informații despre Fondul jertfelor 

liniei demarcaționale, ne permite identificarea a două donații provenite din această 

regiune. 

În numărul 36, din 12 aprilie 1919, ziarul Telegraful Român înregistra, între 

alte donații, și pe cea de 100 de coroane făcută de dr. Gheorghe Sabin din Râmnicu 

Vâlcea
14

. Donația este înregistrată și de ziarul Patria. În numărul 43, din 5 aprilie 

1919, al acestui cotidian, donația făcută de dr. Gheorghe Sabin apare, probabil 

dintr-o greșeală a redacției ca fiind numai de 40 de coroane
15

. Faptul că lucrurile au 

stat așa este confirmat de o notă publicată în nr. 44, din 6 aprilie, al ziarului, în care 

se făcea îndreptarea cuvenită precizându-se că „dl dr. Gh. Sabin din Râmnicul 

Vâlcea a contribuit cu 100 coroane și nu cu 40 coroane”
16

. 

Despre donator, respectiv dr. Gheorghe Sabin, știm că era medic de profesie și 

un cunoscut om politic local. În 1870 a devenit medic al nou-înființatului spital din 

Horezu, iar între 1904 și 1907 a ocupat funcția de prefect al județului Vâlcea
17

. 

Cea de-a doua donație făcută pentru Fondul jertfelor liniei demarcaționale, 

provenită din spațiul Olteniei, aparține unei asociații de femei. În numărul 59, din 

26 iunie 1919, ziarul Telegaful Român înregistra colecta făcută de Asociația pentru 

emanciparea femeii române, secția Craiova, în valoare de 600 coroane
18

. Donația 

asociației de femei din Craiova, este confirmată și înregistrată și de ziarul 

Renașterea Română, în numărul 135, din 6 iulie 1919
19

. 

Donațiile, destinate Fondului jertfelor liniei demarcaționale, provenite din 

spațiul Olteniei, permit câteva considerații. Însumate, ele fac 700 coroane, adică 

0,1% din suma totală intrată în contul fondului. 
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Raportate la celelalte donații, fiecare din cele două donații din Oltenia se 

încadrează în limita majorității făcute de persoanele particulare sau de asociațiile 

de femei. Din acest punct de vedere, ele pot fi încadrate în categoria donațiilor de 

mărime medie. 
 

Considerații finale 

Finalizarea prezentului demers, ne permite formularea următoarelor concluzii: 

1. De pe teritoriul Olteniei au fost identificate două donații pentru Fondul 

jertfelor liniei demarcaționale: una făcută de o persoană particulară, dr. Gheorghe 

Sabin, în valoare de 100 coroane, cealaltă aparținând Asociației pentru 

emanciparea femeii române, secția Craiova, în valoare de 600 coroane. 

2. Donațiile provenite de pe teritoriul Olteniei însumează 700 coroane, adică 

0,1% din suma totală intrată în contul fondului. Individual, ele se încadrează în 

categoria donațiilor de mărime medie, făcute pentru Fondul jertfelor liniei 

demarcaționale. 
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ANEXE 

 

1. Donația făcută de dr. Gheorghe Sabin din Râmnicu Vâlcea 

 

a. înregistrată în ziarul Telegraful Român 

 

 
 

Sursa: Telegraful Român, anul LXVII, nr. 36, din 12 aprilie 1919, p. 3  
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b. înregistrată în ziarul Patria 

 

 
Sursa: Patria, anul I, nr. 43, din 5 aprilie 1919, p. 3 

 

c. rectificarea făcută 

 

 
Sursa: Patria, anul I, nr. 44, din 6 aprilie 1919, p. 3  
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2. Donația făcută de Asociația pentru emanciparea femeii române, secția Craiova 

 

a. înregistrată în ziarul Telegraful Român 

 

 
 

Sursa: Telegraful Român, anul LXVII, nr. 59, din 26 iunie 1919, p. 6  
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b. înregistrată în ziarul Renașterea Română 

 

 
 

Sursa: Renașterea Română, I, nr. 135, din 6 iulie 1919, p. 3  


